



文人笔下 的“年”

○雷晓婉

春节，作为中华民族最为隆重的传统节日，历来是文人墨客们津津乐道的文学主题。那么，文人作家们笔下的春节，又是怎样一番景象呢？

一代文学大师曹雪芹，运用神来之笔，细腻地描绘了旧时王公贵族过年的热闹情景、场景描写极其盛大：

大观园正门上也挑着大明角灯，丙溜高照，各处皆有路灯。上下人等，皆打扮得花团锦簇，一夜人声嘈杂，语笑喧阗，通竹起火，络绎不绝。也写了清朝时过的过年习俗：除夕夜，先是贾母率领全家人小、贴香、拜、祭家先祖；再是晚上辈行礼，给晚辈压岁钱；然后全家吃合欢饭。正月初一一开始，采访女，看戏赏灯……

鲁迅笔下的春节，具有浓郁的地方特色：“旧历的年底毕竟最像年底，村镇上不必说，就在天空中也显出将到新年的气象来。”在他的小说《祝福》里，鲁镇的新年洋溢着喜庆，晚云中间时时发出闪光的爆竹，散发着幽微的火药香。“祝福”亦称“祚福”，据说始于元朝，千年习俗一直延续至今，成为绍兴人特有的过年方式。而在《过年》一文中，鲁迅对人们过旧历年表现出的“格外的庆贺”，“去年还热闹”，“比新历年还起劲”，表示了他的赞赏。他自己则是：

“我不过旧历年已经二十三年了，这回却连放了三夜的烟花，使隔壁的外国人也‘嘘’了起来；这却和花炮都成了我一年中仅有的高兴。”

透过作家笔下绚丽多彩的春节，我们看到，无论过去还是现在，年的文化都在传承和发扬，浓浓年味虽让人羡慕，而那过年时节的无奈苦涩，更让人感叹不已。

作家冯骥才《(年意)》描写了大年将临时的逼迫感，“如果此时你还缺几样年货尚未备齐，不免会心急不安，跑到街上转来转去”，再看“你生怕

发展的中国迎来羊年新春，喜庆的气氛弥漫着神州家园，从炎黄五千年的文明中走来，从江南北的欢度春宵中走来……

农历大年初一，出向第一声敲锣打鼓拍打的鞭炮声，迎来了一年岁首的新禧。大家贴上了五谷丰登的春联，还贴出了百鸟归巢的年画，大街小巷挂满国旗民安的灯笼，人们灿烂的笑容绽放出节日喜气洋洋的气息。

新春的锣鼓在华夏古老土地敲起来，吉祥的礼花在中国大街小巷放起来。人们纷纷走出家门，舞龙狮，踩高跷；扭秧歌，划旱船；顶花轴，看大戏；对山歌，划龙舟；九州欢腾度吉庆，盛事欢歌呈祥瑞。

推开春节的大门，祈祷千家万户的幸福。走进红红火火的乡村，农家储满的粮仓里，金灿灿的谷粒堆成了美好的心愿；走进热热闹闹的城市，市民宽敞的公寓里，乐呵呵的笑声荡漾着生活的美味。

新岁报平安，祈福迎新春。一群天真可爱的孩子围着花甲老人，深深鞠上三躬敬拜，祝福老人身体健康，笑口常开；老人饱经沧桑的笑脸沉淀出节日的欢颜，赐福晚辈们好好学习，快乐成长；来自各条战线不同行业的中年人，握手诚挚的双手，说声新年大家好，恭喜新春好兆头，祝福人旺家旺事业旺。

千家禧，万家福。远在海外的华人们，是华夏民族的子孙，一声亲切的问候，飘洋过海，传递心声，道出了平安如意；也祝福我们祖国经济腾飞，民族振兴，繁荣昌盛，万寿无疆。

新春的贺喜传承着浓浓的习俗。在美好的祝愿里，新春不仅是季节的回声，也是山河明媚的回应，更是人们迎新的开拓。

阳光照在冬的田野上，轻翔的春燕浅影掠过，便成了飞逝的记忆，大地开始了萌与发的孕育。草芽醒了，冒出尖尖的嫩绿，坦泄着春的宣言。漫山遍野，繁叶吐绿，追赶春的节令，绿的色彩摇曳出春回大地蓬勃的生机。

春展丽姿，绽放新意。新年如苍穹的云朵那般轻盈，又如春天的原野这般涌动。

一元复始，春泽万物。我们乘着美好春光，把由衷的祝福化为奉献的力量，以一腔热血洒青春的进取略，以不到长城非好汉的奋进精神，牢牢系实春天蒸蒸日上的主题。

站在中华世纪坛上，点燃新春的火把，用孜孜不倦的努力，去照亮七彩斑斓的人生。幸福永远属于辛勤春播的人。

在开岁托出的祈福声里，和着新春殷盼的愿望，一路春来一路歌，歌飞满园花争艳。春华秋实，让我们携起手来，给力发展新常态，艰苦奋斗，勇往直前，共圆中国梦。珍藏温馨的祝福，践实坚贞的行动，才能真正证明我们奋发有为的传统美德。

恭祝全市人民新春快乐

大理时讯数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博
有新闻线索请@大理时讯
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743
新闻热线:2121743
13577238900

2015年2月18日 星期三
农历甲午年 十二月三十

6 晴
6°C~17°C

第329期
编辑/罗绍亮

微信扫一扫
了解更多资讯

孔贵华节前走村入巷慰问视察

杨宁到我市检查节前食品安全工作



2月17日，州委副书记、代州长杨宁在州委常委、市委书记孔贵华，副市长洪云龙，市委副书记、市长李福安等领导陪同下，到泰兴市场检查节前食品安全工作。她要求，要加强食品流通和物

价监管，确保节前物资供应，保障市民菜篮子安全，营造欢乐祥和的节日氛围。

一大早，杨宁来到泰兴市场，查看了解蔬菜、猪肉等物资供应情况。在肉类制品摊点前，杨宁仔细

记者 杨辉 摄影报道

新春祝辞

全市各族人民，驻大理市中国人民解放军、中国人民武装警察部队全体官兵，关心和支持大理市发展的各界朋友：

支持和厚爱。在此，向全市各族人民，向所有关心、支持、参与大理建设的各界朋友，表示衷心的感谢！

新年的钟声，是扬帆起航的呼唤，是催人奋进的号角。2015年是全面深化改革的关键之年，是全面推进依法治市的开局之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。新的一年里，我们将坚持以滇西中心城市建设为统领，坚定不移地把中心城区作为城市形象提升的核心区，海东作为山地新城建设的主战场，创新区作为产业聚集发展的引擎，度假区作为特色历史文化展示的窗口，注重优势互补，彰显区域特色，发挥整体功能，全力加快产业升级，强化生态保护，统筹城乡发展，保障改善民生，维护社会稳定，力争圆满完成“十二五”规划各项目标任务，奋力谱写中国梦大理新篇章。

海平岸阔催人进，风正扬帆当有为。让我们携手奋进，以更加饱满的热情、更加执着的追求、更加务实的作风，用勤劳和智慧书写新的篇章，用信心和激情开创美好的明天！

衷心祝愿全市人民新春愉快，阖家幸福，万事如意！
中共大理市委 大理市人民政府
2015年2月18日

市领导调研洱海各镇工作

2月17日，州委常委、市委书记孔贵华，市委副书记、市长李福安，市委常委、副市长张勇，市委常委、常务副市长陈爱国等领导到环洱海各镇，调研经济社会发展情况，对春节期间的工作进行再督促、再部署、再强调、再要求。

孔贵华强调，新常态下洱海保护治理工作要重点抓好入湖河流水质监测、面源污染治理、环湖截污干渠建设，倡导沿湖村民树立良好的生产生活习惯，治理污染的关键是抓源头，找出污染源、污染点，抓好入湖河道治理，治湖先治河、治河先治人、治人先治官，切实转变工作作风，真抓实干、勇于争先、再创

环境。苍山是世界地质公园，森林防火责任重大，苍山沿线各镇要高度重视，警钟长鸣，春节期间要巡山堵卡落实到位、火源管控落实到位、重点人员监管落实到位、护林扑救人员落实到位，做到打早、打小、打了。要加强防控村庄、集镇、城区防火工作，严防燃放烟花爆竹引发火灾事故，确保人民群众生命财产安全。

孔贵华要求，沿湖各镇在春节黄金周到来之际，要加强社会治安管理，切实抓好道路交通安全、食品安全，加强旅游市场整治，杜绝欺客、宰客现象发生；（下转第二版）

市领导看望慰问护林防火队员及森警官兵

2月16日，州委常委、市委书记孔贵华，市委副书记、市长李福安，检查我市森林防火工作，看望慰问春节期间坚守森林防火第一线的护林防火队员和森林武警大理中队官兵，向他们致以节日的慰问和新春的祝福。

当日下午，孔贵华专程到银桥镇兰峰护林防火点，看望慰问护林防火队员，向他们送上新春祝福。他说，森林防火无小事，尤其是苍山森林防火更是重中之重，全市林业系统及有关方面要切实强化责任意识，严格落实森林防火各项制度，完善防火预案，加大巡查力度，坚持

官兵们亲切握手，查看了解森林消防装备的使用方法和具体功能。孔贵华说，森警中队是护林防火战线上的一支主力军，为大理的森林防火工作和生态保护做出了重要的贡献，希望森林武警部队再接再厉、加强备战、加强训练，随时准备好扑灭可能发生的火情，让全市人民过上一个安全、祥和、幸福的春节。（下转第二版）

启事：春节期间，《大理时讯》休刊。祝广大读者春节快乐，万事如意！

《大理时讯》编辑部



